



本报记者 高倩倩

两年军旅生涯 找到成长舞台

刘扬准时出现在约见的咖啡馆，“你好，我是刘扬……”开场白简短干练。他说，自己并不是所谓的成功人士，目前还没有足够大的企业可以讲，话题会更多地谈及经历与生活。两个多小时的聊天中，从部队服役到自主创业，侃侃而谈，洒脱随性。他是一个懂得生活、不停追求自我的人。

1981年，刘扬出生在泉城济南老城区，家人中有教师、歌舞剧院演员和电影公司职员，这样的家庭氛围赋予了刘扬文艺气息，从小钢琴是必修课，这在他的心里种下了音乐的种子。1998年底，17岁的刘扬到部队服役，开始了从戎之旅。“在部队的时间，说成是人生的转折一点都不为过。”刘扬说，当兵之前自己总是少言寡语，正是部队的大熔炉，给了他不同的舞台。

来自五湖四海的战友和野战部队的高强度训练是永远的记忆，新兵连之后经过层层筛选，他脱颖而出，被选派到机关后勤处当通讯员，看似一个兵实则承担起了警备员、军械员、文书、仓库保管员等多项职责，每天服务机关各部门，文案工作量很大，经常加班加点，但刘扬从未抱怨，他尽最大努力参与连队的训练与劳动。“队列、器械、射击，陆海空三军联合演习，城市外围挖电缆沟，驻地山林火灾抢险，护城河防汛清淤，五公里天天跑，老三篇天天背，雷锋好榜样也要天天学啊，来部队就是要充分历练的。”说到这些，刘扬如数家珍，脸上充满笑意。

因为对音乐的热爱，刘扬与战友组建了电声乐队为其他战友创作演出，部队成立军乐团，他报名参加，半年内从单簧管乐手晋升到军乐团指挥，他的文艺天赋在部队得到了充分的表现。歌唱、舞蹈、小品、独奏，2000年的八一汇演，22个节目，刘扬参与了7个，其中他与战友自编自导自演的抵制法轮功，弘扬正气的小品《解放军是亲人》多次公演，后来还获得了全军文艺小品比赛的第三名。

2000年末，刘扬由预备党员转为正式党员，带着从部队获得的种种财富与荣誉退伍，回到地方开始新的生活。

打工积累经验 学会波折前行

退伍后，刘扬一面参加成人高考学习，一面在一家会展公司开始了工作。展会招商的工作性质使然，他所涉及的行业丰富，包括医疗器械、家居建材、汽车配件、印刷包装、信息技术、旅游商品等，经常出差到外地展会去招商，全国许多城市的展览馆都留下了他的脚印。为了控制项目成本，他常常坐夜车出发，凌晨到达，在车站洗把脸就去见客户，工作一天后乘晚上的车再赶回济南。第一次出差到厦门，他硬是辗转了35个小时才到。“我最引以为豪的是发起并全程操作了山东首届国际乐器舞台灯光音响及技术展览会。山东是乐器生产大省，潍坊昌乐的鄆都镇在全国乐器生产量上占比很大，主要是生产小提琴与电吉他，为了拉到更多的客户，我和同事早上从济南出发，下午便谈了镇上的8个厂商，晚上又赶到烟台，准备第二天的拜访。”刘扬说，2003年那届展会在参展厂家及观众人数方面被业界称为长江以北最大的专业展。

凭借经验的积累，刘扬在家居建材展上签下某国际知名洁具品牌，与此同时他也被该品牌老板挖去做了总经理助理，跳槽加跨行业的他，开始了在建材领域的打拼。“在济南工作过一段时间，我被派到青岛协助公司开拓新市场，跑工地、跟项目，为了充分了解客户需求，也常跟着售后师傅去送货安装，有时抬着废弃马桶下楼，污渍溅到身上都是常有的事儿。”刘扬说，那时，他跑遍了青岛的大街小巷，现在随时可以扮演青岛的出租车司机。

在青岛呆了一年多，刘扬回到济南，自觉有了一定社会关系和资源的他有了变化。“把迟到当家常便饭，不遵守公司的规章制度，就是自我膨胀了。”刘扬丝毫不掩饰自己那时的不良表现。2006年元旦假期后，大家都开始了新一年的工作，刘扬却收到了董事会关于暂停自己职务的通报，“当时就蒙了，面子上挂不住，走在街上感觉似乎每个人都知我被停职了。”

“一山半湖、名泉纵横、百花齐放、四海九州”，刘扬名片上的这句话吸引了记者注意，他说，自己是土生土长的济南人，对济南有着根深蒂固的感情，他创立的百花洲传媒从济南扬帆起航，能够让更多的人因百花洲的服务而满意，是他的经营目标。

刘扬，当过兵、打过工、做过职业经理人，几年前创立百花洲传媒公司，开始了他自主创业的道路；不喜酒场饭局的推杯换盏，从不转帖也极少空谈点赞，偏爱从书籍、电影、音乐、旅行、运动中找寻自我，看似特立独行，实则活得本真；做公益献爱心，他从不犹豫，他说：“我财富不多，但很富有，我只是一个平凡的‘80后’创业者。”

百花洲畔刘扬 志在服务九州



刘扬说，他把自己关在家里反省了一天，回顾自己出格的表现，找到问题所在，并重新确立了下一步的方向，他决定迎刃而解。第二天他按时去上班，没有职务安排，他就主动帮助同事工作，并承担办公室每天的打扫工作，积极去做每一件事情。“后来明白那是公司在帮助自己冷静下来，那就需要自我反省，不停做让自己清醒。”刘扬如此干了一个多月，就在大家觉得他要被重新重用，他辞职了。

进入传媒领域 奠定未来基础

2006年2月，在一位朋友的介绍下，刘扬进入了济南当时很不错的一家广告公司，初入传媒圈，“其实我什么专业技术也没有，只能从最基础的干起。”刘扬成了公司旗下DM杂志的发行专员，他跑遍济南市主城区的各种营业消费类店面。过往的工作经历告诉他，努力成为一个“更好的自己”，要积极并习惯性地选择正确的事情去做，他逐渐被信任和提拔。

2007年，他所在的公司成立了一家新公司，刘扬被任命为总经理，他独自拉起一支新团队，开发旅游、餐饮、红酒、星级酒店、服装、珠宝手表等行业，每天都接触不同领域的人，学到了很多实在的东西，也得到了客户的认可。随着业务一步步开展，刘扬逐渐进入了公司的核心管理层。

2010年，因公司战略发展需要，以股权转让的形式和一家国有大型企业达成了合作，刘扬与80多人的团队进入了全新的工作环境。因私营企业与国有企业基因及管理模式的差异，团队在日常工作中会出现诸多新的状况，需要更多地理解与接受，担任“纽带”角色的刘扬身在其中，协

调处理河海相融的新局面。“上传下达，汇报双重老板，兼顾管理与业务，融合私企与国企，平衡多方利益，变成了矛盾的集合点，那段时间身体与精神都是最低谷，但自己所吸收的满满的全是不可复制的营养，后来想明白了，无论人和事，你喜欢与不喜欢的都是来帮助你的，都要感受、接受、享受。”刘扬很认真地说。

“罗伯特·清崎所写《富爸爸·穷爸爸》系列我基本全看了，两个爸爸的理念不同，人生也不同，为了实现自己的财务自由，是应该做出决定的时候了。”说到这里，刘扬眼前一亮。他向集团领导递交了辞呈，被拒绝，但刘扬去意已决。“那封辞呈写得有点意思，当时在看高阳先生所著的《胡雪岩》，所以通篇都是之乎者也，成语引用，七言律诗之类，但字字句句，情真意切，从私企的成长到国企的学习，最终还是感谢。”刘扬微笑着说，2012年4月份，参加完一季度集团总结大会，把工作都处理妥当，在一个没有人加班的晚上收拾了自己的所有物品，面对着空无一人的办公室深深地鞠了一个躬，对培养他七年的公司说了句没有人听见的“谢谢”。

怀揣梦想创业 开启全新征程

当年辞职后，刘扬明确了自己想要的生活，他开始为创业成立公司做着各种准备。“我的创业，我夫人周开颖一直在身边给予支持和鼓励，分担了不少的无助与辛苦，疏导了我的心理障碍，并引领我完成了从国企的职业经理人进入独立创业角色的转换。我们在大观园东园大厦租了办公室，5月4日上班时，办公室里干净得连张纸都没有，也就是这样开始了。”刘扬说，置办办公家具、招聘工作人员、制定业务模式、积累客户资源，刘扬的公司就这样从无到有，从小到大。

如今，公司服务山东省内，目前是集百花洲公关、百花洲经纪、百花洲会务、百花洲设计于一体的综合传媒公司，先后服务于政府部门、省广电系统、市广电系统、房地产、汽车、金融、快消品、食品饮料、机械制造、医疗器械、生物制药、化工消防等诸多领域与行业。

“以前打工是实习，如今自己是真的上岗了。现在的我比以前自由了，但时间管理方面还差得很远，应该更加严格。”刘扬说。

最近，刘扬也在志同道合的朋友合作新的公司，“有一个关于音频的商业模式正在启动，还有一个是全新的业务模式，集合了手机APP、互联网、物流、零售、广告等多个行业，使用这款APP的用户可以通过做任务来获得相应的产品及服务，而与我们合作的客户也会有实实在在的市场回报，具体内容暂时不方便说，简单点就是搭建一个服务更多人的平台，让更多人从中受益。”刘扬自信地说。



百花洲代表赴肯尼亚参加野生动物保护活动。

链接

走在平凡之路 自得文艺之乐

刘扬出生在文艺世家，从小就有股“文艺范儿”，电影、音乐、读书、旅行、运动是他生活中不可分割的部分，他每个月会看20多部电影，手机等移动设备上都有电影，他的包里也常备一本书，只要有空闲时间，他便拿出来读一会儿。“碎片时间其实可以看电影或听书，用蜻蜓FM和喜马拉雅，把耳朵利用起来就可以了，这样每个月能听完五六本书。”在刘扬看来，文学名著和电影是精神财富，是不同时间不同空间的悲欢离合，而其中的人性是相通的。

他基本每天都到公园去跑步，每次5公里，这是军人特有的情结吧。

“每个人心中应该都有一件与生俱来且愿意为之疯狂的事情，关键要找到这颗种子，勇敢地站在属于自己的舞台上，表演、享受，快乐地生活，我，其实最想成为一名巡游世界的单簧管乐手。”

对话

一颗感恩的心 一个公益的梦

记者：你觉得怎样算是快乐的人生？

刘扬：服务帮助更多的人，他们得到满足，自己就会快乐。家人都健康，多多关爱父母长辈，带家人一起去世界看看，他们高兴了，自己也就快乐了。

记者：你经常参与一些公益活动，怎么看待这些？

刘扬：在部队的时候，参加《解放军日报》“结对子”活动，那时每个月津贴45块钱，帮助一名失学儿童一年要420块钱，你真正做了就知道这样很值得。这些年也力所能及地参加了一些资助活动，能够帮助一个想上学的孩子走进教室，种下的是关爱，收获的是希望，是未来。现在自己经营企业了，会更更有条件体现社会责任，未来要独立捐建希望小学。

记者：创业不易，是怎么一路坚持过来的？

刘扬：只要是创业，一定会有困难时期，幸运的是我身边有家人、朋友、同事和客户，在无私地帮助与鼓励我，真心感谢，我会一直走下去，不放弃。

记者：全民创业时代，给年轻的创业者提点建议吧！

刘扬：第一要多学习，多思考，与时俱进。第二创业中总会有困难，想想“天将降大任与斯人也……”只要坚持下来，路会越来越宽。第三，做好自己的产品及服务是关键，“与其临渊羡鱼，不如退而结网”。找到自己真正喜欢的事情，勇敢地去，享受其中乐趣，不要在乎太多，工作只是生活的一部分，人生就应该快乐！